

本期搜索

防汛救灾紧急驰援 企业在行动

近日,超强台风杜苏芮造成我国多地受灾,北京、天津、河北、福建等地部分地区遭遇极端降雨,引发洪涝灾害。灾害发生后,多家企业纷纷参与到防汛救灾的工作当中,向受灾地区捐赠救灾款,以各自所长贡献社会价值。



04

建设国际消费中心城市 北京再提速!

培育建设国际消费中心城市两年,北京交出了一份亮眼的成绩单。近日,在“北京培育建设国际消费中心城市两周年专场”新闻发布会上,北京市商务局局长丁勇介绍,两年来,北京加速布局消费新地标的打造,为消费者营造优质的消费环境。

05

马建中:践行绿色低碳 助推皮革行业技术创新

近日,在2023年全国商业科技质量大会上,中国商业联合会宣布陕西科技大学教授马建中荣获全国商业最高科学技术奖。马建中致力于皮革化学品领域的研究,为推动我国轻工学科的发展、行业技术进步、皮革化学品的国产化等做出了重要贡献。

04

东方甄选“狂飙” 流量突围难言轻松

“自立门户”的东方甄选最近有点耀眼。其自营产品抖音店铺在7月26日突然被关停后,东方甄选股价在7月28日大涨,当日收盘涨幅达到28.82%;8月1日,股价再次大涨7.41%。更引人关注的是,其自有App 4天销售额破亿元。



06

洞悉变革 行业门户

中国商报社
www.zgswcn.com

扫一扫更精彩

中国商报社

新闻热线
(010) 8312 8892
6304 8287
虚假新闻举报电话
(010) 8312 8891

下半年医改重点明确 聚焦用好药用得起药

支持药品研发创新、振兴中医药、推动分级诊疗……近日,国家卫健委等六部门发布《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》,用20项具体任务厘清今年下半年医改重点。业内人士表示,在新政策下,基层诊疗机构、创新药企业或将迎来新风口。(详见3版)

多举措出台 支持小微和个体工商户发展

小微企业和个体工商户是我国经济社会发展的生力军。近年来,国家高度重视小微企业和个体工商户发展,制定实施了一系列政策措施,取得了积极成效。近日,全国工商联、中国银行业协会发布2023年“助微计划”倡议书,提出共同推动经济运行持续好转,共助小微加速回暖复苏。(详见2版)



“蓉宝”火出圈

自成都大运会吉祥物“蓉宝”发布以来,相关周边产品不断创新上新,以毛绒玩偶、徽章、盲盒为代表,造型多样、形象可爱讨喜的吉祥物就广受追捧,成为这个夏天人气最高的宠儿。图为成都简阳大运会特许商店内,观众在挑选购买吉祥物等纪念品。 CNSPHOTO 提供

本期观点

优化人力资源服务 更好稳就业促就业

吴学安

人社部发布的《人力资源服务机构管理规定》,是我国首部系统规范人力资源服务机构及相关活动的专门规章,自今年8月1日起施行。规定适用于在我国境内从事人力资源服务活动的人力资源服务机构。规定在服务规范方面,针对招聘信息审查、个人信息保护、明示服务信息、开展公平竞争等人力资源服务活动,统一规定了服务原则、事项、标准。在行政许可和备案方面,明确了相关条件、程序、材料、时限等规定,进一步简化材料和优化流程,提升政务服务便民化水平。

所谓人力资源服务机构,就是人们常说的职业中介机构,主要为就业市场供需双方提供中介服务。当前,人力资源服务机构已经成为劳动者求职和用人单位招聘的主渠道。人社部数据显示,截至2022年底,全国共有各类人力资源服务机构6.3万家,从业人员104.2万人,当年全行业为3.1亿人次劳动者提供了各类就业服务,为5268万家用人单位提供了专业支持。

当前,人力资源市场秩序总体平稳有序,大多数人力资源服务机构能够诚信经营、规范经营,为促进劳动者就业、保障企业用工、优化人力资源流动配置提供了有力支撑。

但随着经营主体数量快速增长,市场活动形式日益多样,非法职业介绍、虚假招聘、泄露个人信息、违规收费等损害劳动者权益时有发生,亟须通过立法等手段进一步加强人力资源服务机构管理,规范人力资源服务活动。

就业是最大的民生。要确保稳就业、促就业,规范人力资源服务机构就成为题中之义。为加强对人力资源服务机构的监督管理,此次出台的规定进一步规范了日常检查、信用管理、社会监督等管理手段,首次对确定管辖权、撤销注销许可、加强部门协同等方面作出明确规定,如要求服务机构建立招聘信息管理制度,依法对用人单位所提供材料的真实性、合法性进行审查;明确投诉举报及处置方式,规定服务机构发现涉嫌虚假招聘等违法活动或收到投诉举报的,应当及时核实、暂停或终止服务。旨在构建事前审批与事后监管有机结合、部门联动与各方协同凝聚合力的综合管理体系。

《人力资源服务机构管理规定》作为系统规范人力资源服务机构及相关活动的专门规章,对人力资源服务机构的许可备案、服务规范、监督管理及法律责任作了全面规定,为人力资源服务机构活动提供了基本依据和准则。尤其是紧盯人力资源服务行业在招聘信息管理、个人信息保护、经营收费等方面存在的突出问题,以提升管理效能和规范市场秩序为重点,划定开展服务活动的红线。规定的出台,是优化人力资源市场营商环境、保障劳动者和人力资源市场营商环境、保障劳动者和人力资源市场营商环境、保障劳动者和人力资源市场营商环境的迫切需要,也是更好发挥人力资源服务业服务就业、服务人才、服务发展作用的重要举措。

(依琰)

多地密集发放消费券 加快重点行业消费复苏

央地联动 真金白银促消费扩内需

近日,中共中央政治局会议强调要积极扩大国内需求,发挥消费拉动经济增长的基础性作用,《关于恢复和扩大消费的措施》随即出台。与此同时,各地各部门通过组织各类促消费活动、发放消费券等举措,推动暑期消费加速升温。

新一轮消费券来袭

小小一张消费券,应用得当可以发挥“四两拨千斤”的乘数效应。在下半年开局之际,多地政府再次以发放消费券的形式进一步撬动消费。

近日,江西出台《关于进一步促进和扩大消费的措施》,提出今年下半年江西将统筹安排省级商务发展资金1亿元用于发放消费券。其中,此次汽车消费券的发放,省级层面拟安排6000万元,计划通过省市联动的形式,带动各设区市投入配套资金,共同发放汽车消费券。

7月28日,海口市商务局发布《2023年海口市新能源汽车消费券发放细则》,提出将发放5000万元新能源汽车消费券,每辆车最高可申领6000元。

此外,长春市近期投入资金3000万元,于第20届长春国际汽车博览会开幕首日启动消费券形式的促进汽车消费活动。

不仅如此,近一个月来,重庆、成都、大连等地相关政府部门与美团共同推出消费券项目,涵盖餐饮、酒店、休闲娱乐、景点门票等多个品类,从而为广大市民游客带来“又好又省”的出游体验。

专家表示,历史经验表明,消费券的“乘数效应”已被多次印证,这也是消费券备受地方政府青睐的原因。例如美团数据显示,重庆市发放文旅消费券期间,平台上住宿和景区门票预订量相比2019年同期上涨约129%、预订人数上涨约108%;宁波市商务局统计,截至5月3日,第一轮市级消费券被核销超3890万元,撬动销售额5.1亿元。

专家表示,消费券发放展现出提振消费的积极成效,吸引着各地方政府在下半年继续选择这一促消费手段,并力图“发出”精准性和创新性。

聚焦暑期促消费

作为提振消费的重要窗口期,暑期文旅热是不容错过的促消费机遇。

商务部结合暑期消费旺季,组织举办各类消费促进活动,其间将组织各地举办系列重点活动,如北京“夜京城”、江苏“苏新消费·夏夜生活”、浙江“暑期来消费”等,有关商协会也将推出形式多样、亮点纷呈的配套活动。

随着暑期等消费旺季的到来,居民节假日休闲购物、出行旅游等消费需求将进一步释放。消费旺季叠加政策发力,不仅激发了居民的消费需求,也给各地商家带来了增收机遇。

据介绍,北京市商务局联动文旅、体育等相关部门和各区,引导各类市场主体在暑期举办千余项促消费活动,充分发挥首都商业、文化、科技、体育等特色资源优势,激发消费新潜能。全市50余家重点商圈联动千家品牌将结合暑假、年中庆、店庆等重要节点,开展系列促消费活动。与此同时,第十一届北京惠民文化消费季期间,通过京彩文化消费嘉年华、北京艺术品交易展示月等活动,组织举办系列文化惠民活动,发放5000万元补贴惠民让利。

另外,针对学生暑期旅游市场,广西推出1元预约免费畅游桂西南18家景区的活动;四川都江堰景区从2023年7月1日—8月31日,对全国应届中、高考毕业生实行免费政策等。

政策红包加速送达

国家统计局数据显示,上半年国内生产

总值同比增长5.5%,经济增长整体回升。但专家提醒,在外部环境不确定性较大的背景下,需要进一步加大政策支持力度,稳定市场预期,提振发展信心,推动经济进一步恢复和实现高质量发展。

事实上,近期国家密集出台了一系列促消费政策。

7月31日,国家发改委发布《关于恢复和扩大消费的措施》,提出20条具体政策举措,通过优化政策和制度设计,进一步满足居民消费需求,释放消费潜力。

7月21日,国务院常务会议审议通过《关于在超大特大城市积极稳妥推进城中村改造的指导意见》。同日,国家发展改革委就促进汽车和电子产品消费举行专题新闻发布会,介绍《关于促进汽车消费的若干措施》和《关于促进电子产品消费的若干措施》有关情况。

展望下半年,消费持续增长有着诸多利好因素。国家统计局新闻发言人付凌晖表示,下阶段,就业形势持续改善,居民收入持续增加,有利于带动居民消费能力和消费意愿提升,同时推动新能源汽车销售、绿色智能家电等促消费政策显效,将有利于扩大消费,促进经济恢复向好。

专家也表示,随着市场持续回暖,特别是在近期一系列促消费政策的支持下,消费信心正在快速恢复,消费潜力将得到进一步释放,下半年消费市场将迎来更多机遇和发展空间。同时,随着各项政策的全面落实,我国的消费市场恢复向好、扩大发展的势头必将更为强劲,从而形成供需两旺的良性循环,为我国经济行稳致远打下坚实基础。我国的消费市场恢复向好、扩大发展的势头必将更为强劲,从而形成供需两旺的良性循环,为我国经济行稳致远打下坚实基础。

